




 
 

 
 

INTRODUCCIÓN 

CONTEXTUALIZACIÓN 

MACRO 

HISTORIA DEL RIEGO EN EL ECUADOR  

"Siempre se considera que el eje principal de un proyecto de riego es la construcción del 
mismo, lo cual es un error, por cuanto en un sistema de riego intervienen las relaciones 
entre los habitantes y los mismos se diferencian unos de otros por su jerarquía social, 
económica, cultural y generacional. Dentro del desarrollo agrario andino, el riego ha sido 
un aspecto fundamental pues, a lo largo de la historia ha revelado implicaciones sociales, 
económicas y políticas de diferente tipo. El uso y manejo del agua con fines productivos 
es una práctica prehispánica, la evidencia arqueológica muestra el uso de un conjunto 
de técnicas y métodos de regadío ligadas a los sistemas productivos de origen andino. 
Con la conquista hispana en américa y la introducción de nuevos cultivos y tecnologías 
agrícolas, se introducen diferentes técnicas de riego; surgen sistemas más complejos así 
como nuevos usuarios, se establece un sistema de cambio que expresa las nuevas 
condiciones económicas y sociales del sistema colonial”.1 

Riego en el periodo Prehispánico  

“Entre otras prácticas agrícolas que se han dado en el Ecuador prehispánico, están 
aquellas en las que ha existido una modificación notable del área de cultivo para 
optimizar el uso del suelo y del agua. Estas prácticas son de dos clases: una, que sirve 
para incorporar a la producción de terrenos anegadizos y, otra, para hacer lo propio con 
tierras áridas. El cultivo en campos de camellones es un sistema agropecuario complejo 
pero de una construcción simple; su extensión depende de la densidad poblacional y 
puede ser manejado a nivel familiar”.2 

El riego en la periodo Republicano  

“Durante esta época uno de los mayores impedimentos para la construcción de canales 
para riego era la diversidad de propiedades que existían entre un sitio adecuado para la 
captación de las aguas y los terrenos de las haciendas; para solucionar este tipo de 
problemas se establecían acuerdos entre los hacendados para poder pasar una acequia 
por las propiedades que presentaban obstáculos. Sin embargo, a la negativa de esto se 
llegaba a un acuerdo por parte de los implicados, la propiedad sirviente exigía en 
ocasiones una renta anual por este servicio. 

En el año 1832 se promulgó la primera Ley de Aguas durante el periodo Republicano, la 
cual regulaba la distribución de aguas y acequias comunes, incrementando la 
construcción de acequias, así como también se incrementaron los conflictos. Recién 
desde 1972, con la nueva Ley de Aguas, el agua fue declarada propiedad del Estado. 
Aunque criticada durante años por algunos de sus aspectos, esta Ley y su Reglamento 
de Aplicación sigue siendo la base legal para la gestión del riego en el país. En la 
segunda parte de este siglo, el Estado ha intervenido cada vez más en la construcción 
de sistemas de riego, sobre todo en grandes sistemas y obras hidráulicas. En 1944 se 
creó la Caja Nacional de Riego, que ejecutó importantes sistemas. Desde 1967 el 
Instituto Nacional de Recursos Hidráulicos (INERHI) reemplaza a la Caja Nacional de 
Riego. El INERHI, con un poder centralizado y varias agencias regionales tenía sus 
competencias muy amplias, aparte el otorgamiento de concesiones y la administración 
de derechos de agua, se encargaba de la planificación y construcción de sistemas 
estatales de riego, la administración, la operación y el mantenimiento (AOM), la 



 
 

 
 

elaboración de normas legales con respecto a la práctica de riego, el control sobre el 
cumplimiento de dichas normas, así como la solución de conflictos sobre el agua”.3 

MESO 

EL RIEGO EN LA PROVINCIA DE EL ORO  

“Los canales de riego constituyen un muy preciado servicio para las zonas agrícolas 
dentro de la provincia ya que aseguran un constante caudal y producción durante toda 
época del año. La provincia de El Oro se ha caracterizado tradicionalmente por presentar 
un déficit hídrico, hay dificultades para obtener agua en la época seca (de julio a 
diciembre). Tal deficiencia debe ser compensada mediante obras de infraestructura 
hidráulica para captación, almacenamiento, conducción y distribución del recurso, con el 
propósito de garantizar el riego seguro para una agricultura tecnificada. La entidad que 
se encarga de regular y controlar las políticas de agua en la provincia es la SECRETARIA 
NACIONAL DEL AGUA (SENAGUA), a través de la demarcación hidrográfica jubones, 
concesionado el uso y el aprovechamiento de sus afluentes. Este es un organismo de 
primera instancia que tramita y resuelve los reclamos y asuntos referentes al uso del 
recurso hídrico. 

El Gobierno Provincial, a través de la Secretaría de Riego y Drenaje, construye, opera y 
mantiene una red de canales de riego de 325 Km, entre secundarios y principales; 
además de 506 Km. de drenajes con el fin de evitar inundaciones en los sectores 
productivos estimándose una cobertura de 40,000 has. Cabe recalcar que hasta el año 
1996, los sistemas de riego de la parte baja de la provincia, manejados por el Gobierno 
Provincial eran los mismos de hace 50 años; en el año 2000 se concluyeron los Estudios 
definitivos para la Construcción de la Obra de Captación, Desarenados y Revestimiento 
con hormigón de los canales Principales de los Sistemas de riego Pasaje-Machala y 
Pasaje-Guabo-Barbones. La provincia de El Oro pertenece a la Demarcación 
Hidrográfica de Jubones, gestionada por la Secretaría Nacional del Agua (SENAGUA), 
dentro de esta demarcación destacan los siguientes proyectos:  

 Proyecto Multipropósito Tahuín, en la cuenca hidrográfica del río Arenillas.  

 Construcción de la obra de toma para el Sistema de Riego Pasaje-Machala  

 Estudio del Acuífero Binacional Zarumilla”.4 

MICRO 

La falta de estructuras de este tipo genera inconvenientes y un desconcierto en la 
población, algo que impide el desarrollo y las oportunidades de sobresalir, es por eso 
que en algunos casos se opta por realizar canales sin un diseño y con cálculos 
respaldados en estudios científicos, netamente empíricos y que en ciertas ocasiones 
pueden resultar beneficiosos pero solo para la o las personas que han aportado para su 
construcción. 

Una obra de este tipo debe ser competencia de los gobiernos seccionales, dando 
prioridad al sector productivo y beneficiando a la mayor cantidad de pobladores posible 
a los que permita un desarrollo sustentable. 

Para la realización de este diseño debemos tomar en cuenta los factores del sitio sobre 
el cual se construirá el canal, como las características geológicas y geográficas del 
terreno, la topografía, las condiciones climáticas, las condiciones socio-económicas, si 
la fuente de donde se captará el líquido es permanente o temporal, si el caudal con el 
que aporta será suficiente para abastecer a la población que se beneficiara y si en algún 
posible caso esta obra podrá servir como una estructura de control de inundaciones. 



 
 

 
 

Para este canal revisaremos previamente la teoría y escritos acerca del diseño de 
canales, en el que estudiamos todos los componentes geométricos del canal y los datos 
constructivos que podamos obtener del estudio de las características del suelo, como 
sus pendientes, si hay que realizar cortes o rellenos, la estratigrafía del mismo, si se 
debe cambiar el tipo de suelo o se lo realizará con revestimiento. 

Para entrar al diseño debemos adoptar los siguientes valores, la velocidad que debe 
estar en un rango que no permita la sedimentación ni erosión del canal, el valor del 
coeficiente de rugosidad que depende del material con el que se revestirá el canal en 
caso de así hacerlo. 

PROBLEMÁTICA 

La falta de una obra de este tipo en el sector ha dejado a los habitantes con la falta de 
apoyo por parte de las autoridades hacia el sector productivo, al no dar la facilidad para 
el acceso al líquido que es de uso primordial para el cultivo, dejando en zozobra a los 
habitantes que hacen de la agricultura su trabajo y sustento diario.  

Al ser el agua el elemento principal para el desarrollo de sus cultivos y los gatos 
excesivos que esta demanda al no poseer un canal de riego, dejan al sector con una 
economía devastada. 

VENTAJA COMPETITIVA 

La construcción de este canal de riego nace de la necesidad inherente de la población 
por superarse y trae consigo nuevas formas de desarrollo, carecer de este incentiva a 
resolver un problema causado por la falta del elemento más importante en el sector 
agrícola, lo que merece especial atención ya que esta obra beneficia a todo el sector 
productivo, el cual puede generar más divisas que en la ausencia de este, generando 
avances y nuevas prácticas en cuanto a una forma más técnica de resolver un problema 
que afecta a una comunidad. 

Realizando los cálculos con exactitud haciendo similitud con la realidad para el 
dimensionamiento del canal y cuidando cada detalle para evitar pérdidas de caudal por 
infiltración, determinación de las pendientes y ubicación de estructuras para reducir la 
energía potencial como lo es el resalto hidráulico. 

OBJETIVO GENERAL 

El objetivo de este diseño es dimensionar un canal que logre abastecer un área 

determinada específica para este caso, beneficiando a la comunidad de la localidad que 

necesitan del líquido para realizar sus actividades agrícolas, logrando un diseño eficiente 

en la parte estructural y constructiva, siguiendo demostraciones científicas comprobadas 

en campo y laboratorio, dictadas por el profesor Carlos Arturo Duarte Agudelo mediante 

su publicación Introducción a la Hidráulica de Canales y por el profesor Ven Te Chow 

con su publicación Hidráulica de los Canales Abiertos entre otros y bajo nuestro criterio 

como diseñadores, conjuntamente verificando los resultados con un software 

computacional HCanales, y siguiendo una presupuesto y programación de obra que 

supone optimiza los costos para su elaboración. 

 

 

 

 



 
 

 
 

DESARROLLO 

PROPIEDADES GEOMÉTRICAS DE LA SECCIÓN TRANSVERSAL 

Los canales pueden ser de dos tipos: naturales y artificiales.  

Los canales naturales son los ríos, torrentes, arroyos, etc., los cuales tienen sección 
irregular y variable y su estudio corresponde a la hidráulica fluvial.  

Los canales artificiales, en los cuales interviene la mano del hombre, tienen sección 
regular. Si su lineamiento es recto se los denomina canal prismático. 

Fuente: Libro: Introducción a los Canales Abiertos. Autor: Carlos Duarte Agudelo 

 
Gráfico 1. Geometría de un canal prismático. 

Radio Hidráulico (R). Es la relación del área mojada y a su perímetro mojado. 

Ancho Superficial (T). Es el ancho de la sección del canal en la superficie libre, llamado 
también espejo de agua.  

Profundidad Hidráulica (D). Es la relación entre el área mojada y el ancho de la 
superficie. 

Factor de Sección (Z). Es el producto del área mojada y la raíz cuadrada dela 
profundidad hidráulica. 

Profundidad de Flujo (y). Es la distancia vertical desde el punto más bajo del canal 
hasta la superficie libre. 

SECCIONES TRANSVERSALES MÁS FRECUENTES 

Los canales artificiales más comunes y conocidas son: 

a. Sección Trapezoidal. 

Se usa siempre en canales de tierra y en canales revestidos, son los más eficientes 
constructivamente. 

b. Sección Rectangular. 

Se usan para acueductos de madera, para canales excavados en roca y en canales 
revestidos. 

c. Sección Triangular. 

Se usan en cunetas revestidas en carreteras y en canales de tierra pequeños. 

d. Sección Parabólica. 

Se usan para canales revestidos y usualmente es la forma de los canales naturales. 



 
 

 
 

Tabla 1. Propiedades geométricas de los canales abiertos. 

 
Fuente: Libro: Hidráulica de Canales Abiertos. Canales Abiertos y sus Propiedades Autor: Ven te Chow. 

Para cumplir con un diseño eficiente y óptimo se buscan modelar las dimensiones 
geométricas adecuadas  para que en base a esto podamos apoyar todos los guiarnos y 
seguir  con un criterio formado de lo que estamos realizando.  

“En el diseño de canales revestidos se opta por seleccionar el mejor radio hidráulico 

posible. El diseño de la sección más eficiente no aplica para el caso de construcción de 

canales en tierra ya que son canales erosionables. El costo del hormigón simple en el 

campo, es del orden de 150 a 200 veces más caro, más costoso que el movimiento de 

tierra. En conclusión, no diseñamos canales en tierra para que funcionen a su máxima 

eficiencia, porque ello conlleva a un proceso erosivo de los mismos con las dimensiones 

que se obtienen”.5 

TIPOS DE FLUJO 

- De acuerdo con el cambio de la profundidad de flujo a lo largo del tramo del canal 
con respecto al tiempo: 

Flujo permanente.  

La profundidad de flujo no cambia durante el intervalo de tiempo considerado, es decir, 
características como la velocidad y la pendiente son constantes. 

Flujo no Permanente. 

La profundidad varía con el tiempo. Este término puede aplicarse para eventos 
extraordinarios como crecidas y avenidas. 

- De acuerdo con el cambio de la profundidad de flujo a lo largo del tramo del canal 
con respecto al espacio:  

 



 
 

 
 

Flujo uniforme. 

La profundidad del flujo es la misma en cada sección durante todo el canal. Puede ser 
permanente o no permanente, se mantiene como el caso anterior, las características 
como la velocidad y la pendiente son constantes. 

Flujo Variado. 

La profundidad del flujo cambia a lo largo del canal. Puede ser permanente o no 
permanente. 

Rápidamente Variado. 

La profundidad varía en distancias cortas, puede darse debido a resaltos hidráulicos y 
caídas o un fenómeno local. 

Gradualmente Variado. 

La profundidad no varía tan abruptamente en distancias corta, puede deberse a cambios 
dependientes suaves.  

ESTADO DE FLUJO 

El comportamiento del flujo de un canal abierto es gobernado por la viscosidad y la 
gravedad relativa a las fuerzas de inercia. 

Flujo Laminar 

Cuando la gradiente de la velocidad es bajo, la fuerza de inercia es mayor que la de 
fricción, entonces al desplazarse las partículas no rotan, sino que mantienen una 
trayectoria definida. 

Las partículas se desplazan en forma de capas o laminas. 

Flujo turbulento 

Al aumentar el gradiente de velocidad se incrementa la fricción entre las partículas del 
fluido, estas adquieren una energía de rotación; la viscosidad pierde su efecto y las 
partículas cambian de trayectoria, chocan entre si y su trayectoria se vuelve errática. 

El Número de Reynolds permite establecer el tipo de flujo. 

𝑅 =
𝑉 ∗ 𝐿

𝜗
 

 

donde: 

V, es la velocidad del flujo. 
L, longitud característica (igual al radio hidráulico) 
Ν, viscosidad cinemática del agua. 

Flujo Laminar: Re<500 

Flujo Turbulento Re>2000 

Flujo en transición 500<re<2000 



 
 

 
 

Tabla 2. Viscosidad Cinemática del agua a diferentes temperaturas. 

 
Fuente: Libro: Mecánica de Fluidos Autor: Robert Mott  

EFECTOS DE LA GRAVEDAD 

El efecto de la gravedad sobre el estado de flujo se representa por la relación entre las 
fuerzas inerciales y gravitacionales. 

𝐹 =
𝑉

√𝑔 ∗ 𝑦
 

donde: 

V, es la velocidad del flujo, g la aceleración de la gravedad y Y es tirante característico. 

Si F=1, V=√g*y    Estado critico 

Si F<1, V<√g*y    Estado suscritico 

Si F>1, V>√g*y    Estado supercrítico 

Regímenes de flujo: 

- Subcrítico-laminar 
- Supercrítico-laminar 
- Supercrítico-turbulento 
- Subcrítico-turbulento 

Cada una de las variables con las que nos jugamos el diseño es tan necesaria para saber 
las condiciones a futuro que soportara el canal, teniendo una visión más amplia y lejana 
sobre el destino y la utilización de nuestro canal. Debemos tener en cuenta los 
parámetros establecidos como máximos y mínimos para no entrar en una posible fase 
de reestructuración, lo cual causara impactos negativos para los beneficiarios. 

“Los resultados de los experimentos realizados por la oficina del Distrito de Los 
Ángeles (LAD), indican que hay criterios para el diseño de confluencias 
entrecanales. Gildea y Wong (1967) han resumido algunos de estos criterios: 

a. La elevación de los niveles de agua en las secciones de aguas arriba del canal 
principal y del canal secundario o lateral, es aproximadamente la misma. Esta 
suposición es una buena aproximación para flujos suscriticos, que dependen de 
lo que ocurre aguas abajo y no siempre se cumple para flujos supercríticos que 
dependen de aguas arriba, ya que la altura de escurrimiento depende del tipo de 
sección y de las pendientes de los canales. 



 
 

 
 

b. El ángulo de intersección de los ejes de los canales confluyentes debe ser en lo 
posible muy pequeño y no mayor a 12° para evitar la separación en la unión. 

c. Se puede llegar a un diseño favorable aumentando algo el ancho de la sección 
de aguas abajo del canal saliente, con respecto a la del canal principal aguas 
arriba dela confluencia. 

d. La profundidad en un flujo supercrítico no debe exceder del 90% de la altura 
crítica para mantener un escurrimiento rápido estable en la zona de la unión de 
los dos canales. 

e. Escurrimiento supercrítico 

A diferencia de lo que ocurre en las confluencias con régimen subcrítico, los flujos rápidos 

con cambios en las condiciones de borde son generalmente complicados por la 

propagación de ondas estacionarias. Esto último fue comprobado en los modelos 

desarrollados por el USAED, Los Ángeles (1949)”.6 

ECUACIÓN DE MANNING 

Esta formulación es basada en cálculos empíricos y fue presentada por el ingeniero 
Robert Manning en 1889. Está en función del radio hidráulico (R), de la pendiente (S) y 
del coeficiente de rugosidad n, conocido como coeficiente n de Manning y cuyo valor 
puede ser usado en ambos sistemas de unidades (tabla 3).  

La ecuación que se usa para el sistema métrico de unidades es  

𝑉 =
1

𝑛
𝑅
2
3⁄ 𝑆

1
2⁄  

De todas las ecuaciones de flujo uniforme, la ecuación de Manning es la más utilizada 
en el cálculo de flujos en canales abiertos, por su sencillez y los resultados satisfactorios 
que se obtienen utilizando aquella. 

Relacionando con la ecuación de la continuidad Q=Av, tenemos: 

𝑄 =
1

𝑛
𝐴𝑅

2
3⁄ 𝑆

1
2⁄  



 
 

 
 

Tabla 3. Coeficientes de rugosidad para diferentes materiales. 

 
Fuente: Introducción a la Hidráulica de Canales Abierto. Autor: Carlos Duarte Agudelo 

RESALTO HIDRÁULICO 

“El resalto hidráulico es el ascenso brusco del nivel del agua que se presenta en un 

canal abierto a consecuencia del retardo que sufre una corriente de agua que fluye 

a elevada velocidad. 

Este fenómeno presenta un estado de fuerzas en equilibrio, en el que tiene lugar 

un cambio violento del régimen de flujo, de supercrítico a suscritico. Es decir que la 

transición de este flujo se conoce como resalto hidráulico, siendo una región de flujo 

de variación rápida. Desde un punto de vista práctico el resalto hidráulico es un 

medio útil para disipar el exceso de energía en un flujo supercrítico, su mérito está 

en prevenir la posible erosión aguas abajo debido a que reduce rápidamente la 

velocidad del flujo sobre un piso protegido hasta un punto donde el flujo pierde su 

capacidad de socavar el lecho del canal natural aguas abajo. El resalto hidráulico 

utilizado para la disipación de energía a menudo se confina parcial o totalmente en 

un tramo de canal que se conoce como cuenco de disipación o cuenco de 

aquietamiento, cuyo fondo se recubre para resistir la socavación”.7 

Es un fenómeno local que se presenta en el lapso brusco de un régimen supercrítico 

a otro suscritico. 

En el resalto hidráulico el tirante en un tramo corto, cambia de un valor inferior al crítico 

a otro superior a este. 



 
 

 
 

Este fenómeno se da cuando en un tramo con pendiente empinada (supercrítica) 

existe algún obstáculo o pasa posteriormente a otro tramo con pendiente más suave 

(subcritica).  

 
Gráfico 2. Energía y Profundidades en un Resalto Hidráulico. 

METODOLOGÍA 

Las fórmulas y ecuaciones que utilizaremos son las que estudiamos durante el 

transcurso de la carrera, que son las más acertadas para nuestro diseño del canal, por 

su facilidad de manejo y entendimiento de la teoría con la que son formuladas. 

Antes del cálculo debemos proponernos valores que deben estar dentro de rango para 

no causar problemas a la estructura, como lo son la velocidad, que puede producir 

erosión si es demasiado alta o sedimentación si es muy baja, y  el material del cual estará 

compuesto el canal, en este caso de hormigón, para lo cual establecemos un valor para 

su coeficiente de rugosidad. 

Con los datos que obtenemos de campo que son los datos de entrada para realizar el 

cálculo del ejercicio, planteamos un orden para resolverlo, en la que debemos saber cual 

es el área de influencia directa que va a ser regada. Una vez teniendo este valor lo 

relacionamos con un módulo de riego establecido y obtenemos el caudal que pasará 

permanentemente por el canal. Con este caudal hayamos las dimensiones más 

geométricamente convenientes, manipulamos datos de topografía y proponernos el eje 

del canal, con lo cual obtenemos las diferentes pendientes que se relacionan 

directamente con la velocidad. 

En caso de que se presente un régimen supercrítico debemos implementar un sistema 

para disminuir la velocidad del fluido, para lo cual diseñamos un resalto hidráulico que 

nos permitirá disminuir la energía especifica. 

  

 

 

 

 



 
 

 
 

CIERRE 

RESULTADOS 

Los resultados obtenidos son los esperados de acuerdo a los datos recopilados de 
campo, de acuerdo a las formulaciones realizadas nos proporcionan una estructura 
segura y funcional, la cual es necesaria para abastecer las 60 hectáreas para las cuales 
está destinada la estructura y que benefician a los agricultores del sector. 

Dependiendo de las dimensiones del canal será la parte constructiva, en caso de ser una 
canal que transporte mayor cantidad de caudal, se le colocaran vigas transversales de 
amarre en la parte superior y de espesor considerable, en nuestro caso el canal puede 
omitirse debido a su dimensión, en la parte estructural podemos utilizar malla 
electrosoldada que es suficiente debido a la presión que ejercerá el líquido en las 
paredes.   

Para evitar pérdidas de agua utilizamos juntas de pvc con las cuales reducimos la 
infiltración y llevamos integra la cantidad de fluido hasta el final del tramo.  

Con esta estructura se espera que el desarrollo surja y mejore las condiciones de vida 
del sector dándole prioridad a la economía. 

CONCLUSIONES 

 Se logró un diseño óptimo acorde a las condiciones necesarias para abastecer las 
necesidades de los habitantes. 

 La estructura calculada cumple los estándares de seguridad, funcionalidad y 
eficiencia, estableciendo que se diseñó para actuar bajo condiciones excepcionales. 

 Los aportes científicos utilizados nos dan el aval de seguridad sobre rangos 
establecidos que aseguran un correcto funcionamiento del canal. 

 Los resultados obtenidos fueron analizados y verificados en el programa HCanales 
para ratificar la veracidad delos datos obtenidos mediante nuestra formulación. 
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ANEXOS 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA 

Se tiene un eje de un canal de 500 , abscisado cada 20 m, la cota en la abscisa 0+000 
es de 80,00, la cota en la abscisa 0+020 es 80,70 , l cota en la abscisa 0+040 es de 
81,00m, la cota en la abscisa 0+060 es de 80,50, la cota en la abscisa 0+080 es de 80,50, 
la cota en la abscisa 0+100 es 80,20, la cota en la abscisa 0+120 es 79,80, la cota en la 
abscisa 0+140 es 79,60 la cota en la abscisa 0+160 es 78,00 , la cota en la abscisa 
0+180 es 78,30, la cota en la abscisa 0+200 es de 78,30, la cota en la abscisa 0+220 es 
78,10, la cota en la abscisa 0+240 es 79,80, la cota en la abscisa 0+260 es de 79,30, la 
cota en la abscisa 0+300 es de 79,00, la cota en la abscisa 0+320 es 78,50, la cota en 
la abscisa 0+340 es 79,38, la cota en la abscisa 0+360 es 78,80, la cota en la abscisa 
0+380 es 78,30, la cota en la abscisa 0+400 es 78,00, la cota en la abscisa 0+420 es 
78,10, la cota en la abscisa es 0+440 es 77,80, la cota en la abscisa 0+460 es 77,50, la 
cota en la abscisa 0+480 es de 76,00 y la cota en la abscisa 0+500 es de 75,60; 
considerar para las secciones transversales 5 m hacia el lado izquierdo y 5 m al lado 
derecho del eje en el lado izquierdo la cota baja 10 cm con respecto a la cota del eje y 
en el lado derecho sube 7 cm con respecto a la cota del eje; se considera el tramo del 
canal recto: Diseñar un canal rectangular considerando que va a regar 600 m al lado 
izquierdo y 600 m al lado derecho a gravedad , el módulo de riego varia de 2 a 8 lt/s/Ha, 
se debe considerar que el caudal total lo lleva durante los 500 m de longitud, dimensionar 
el canal, perfil longitudinal, secciones transversales, Reynolds, Q,V, Y, b, T, B y 
determinar el valor de Froude y un resalto hidráulico, Volúmenes de Corte y Relleno, 
considerar que en caso de relleno la mina de transporte e material será de 25 km, realizar 
el presupuesto y programación. 

ABS IZQ COTA DER 

0+000 79,90 80,00 80,07 

0+020 80,60 80,70 80,77 

0+040 80,90 81,00 81,07 

0+060 80,40 80,50 80,57 

0+080 80,40 80,50 80,57 

0+100 80,10 80,20 80,27 

0+120 79,70 79,80 79,87 

0+140 79,50 79,60 79,67 

0+160 77,90 78,00 78,07 

0+180 78,20 78,30 78,37 

0+200 78,20 78,30 78,37 

0+220 78,00 78,10 78,17 

0+240 79,70 79,80 79,87 

0+260 79,20 79,30 79,37 

0+280 79,05 79,15 79,22 

0+300 78,90 79,00 79,07 

0+320 78,40 78,50 78,57 

0+340 79,28 79,38 79,45 

0+360 78,70 78,80 78,87 

0+380 78,20 78,30 78,37 

0+400 77,90 78,00 78,07 

0+420 78,00 78,10 78,17 

0+440 77,70 77,80 77,87 

0+460 77,40 77,50 77,57 

0+480 75,90 76,00 76,07 

0+500 75,50 75,60 75,67 



 
 

 
 

DESARROLLO DEL EJERCICIO 

   DATOS DEL EJERCICIO    

   Área de Riego = 500*600*2 m*m   

   Área de Riego = 600000 m2   

   Área de Riego = 60 Ha   

         

   ∆Riego= 2 a 8 L/s/Ha    

   ∆Riego= 7,5 L/s/Ha    

         

   CAUDAL     

   Q= 7,5*60 L/s/Ha*Ha    

   Q= 450 L/s    

   Q= 0,45 m3/s    

ANTES DEL RESALTO       

V1= 2,5 m/s  (Adoptada)    

n= 0,013 coef. de rugosidad (Adoptada)    

g= 9,81 m/s2       

 ÁREA    CALADO  

  Q=A*v    A= b*y ① 

A1= 
Q 

A1= 
0,45 m3/s     

V1 2,5 m/s  Reemplazamos ② en ① 
         

 A1= 0,18 m2   0,18= 2y1^2  
         

 SOLERA    y1= √0,09 m2 
 b= 2y ②      

      y1= 0,30 m 

 b1= 2*0,3       

      PENDIENTE  

 b1= 0,6 m   
Q= 

1*A*Rh^2/3*S^1/2 

      n  

 RADIO HIDRÁULICO       

 
Rh= 

 b*y     
S1^1/2= 

    Q*n      

 b+2y    A*Rh^2/3  
         

 
Rh1= 

  0,6*0,3      
S1^1/2= 

  0,45*0,013    

 0,6+2*0,3    0,18*0,15^2/3 
         

 Rh1= 0,15 m   S1^1/2= 0,115121345  
         

 FROUDE    S1= 0,01325292  

 
F= 

   V       S1= 1,33 % 
 √g*y       

      ENERGÍA  

 
F1= 

2,5    
E1= y1+ 

V1^2  

 √9,81*0,3    2*g  
         

 F1= 1,4572863    
E1= 0,30+ 

2,50^2  

      2*9,81  
         

      E1= 0,6186 m/m 

 



 
 

 
 

y
=

 0
,3

0

B= 0,80

H
=

 0
,7

4
8

T= 0,60

1

S= 0.0038S= 0.0133

y
 =

 0
,3

0
 m

y
 =

 0
,4

8
6

 mL = 0,93 m
R

A
b

s
 0

+
2

2
0

1

2

1 2

SOLERA

BORDE LIBRE

ESPEJO DE AGUA

e= 0,10 m

 REYNOLDS       

RE1= 
V*L  ν= 1,007^-6 m2/s Viscosidad del Agua a 20 ºC 

  ν  L= 220 m    

         

RE1= 
2,5*220        

1,007^-6        

         

RE1= 573,508        

Régimen Laminar        

 

 

 

 

CALCULAMOS EL RESALTO HIDRÁULICO 

       

CÁLCULO DEL RESALTO HIDRÁULICO    

       

 CALADO   ÁREA  

V1= 2,5 m/s  A2= b*y2  

y1= 0,3 m     

    A2= 0,6*0,486  

y2= 
y1 ((√1+8F1^2)-1)     

2   A2= 0,292 m2 

       

y2= 
0,3*((√1+8*1,4572^2)-1)    

2      

    ENERGÍA DISCIPADA  

y2= 0,486 m  
∆E= 

(y2-y1)^3  

    4*y1*y2  

       

 VELOCIDAD   
∆E= 

(0,486-0,30)^3 

V2= 
 Q    4*0,30*0,486 

A2      

    ∆E= 0,0111 m 

V2= 
0,45 

 

    

0,292      

       

V2= 1,543 m/s     

       

 

 

 

 

 



 
 

 
 

y
=

 0
,4

8
6

B= 0,80

H
=

 0
,7

4
8

T= 0,60

2

CON ESTOS VALORES CALCULAMOS EL SEGUNDO TRAMO DEL CANAL 

 DESPUÉS DEL RESALTO       

          

 V2= 1,543 m/s  (Calculada)    

 n= 0,013 coef. de rugosidad (Adoptada)    

 g= 9,81 m/s2       

  ÁREA    CALADO  

   Q=A*v    A= b*y  

 
A2= 

Q 
A1= 

0,45 m3/s     

 V2 1,542544 m/s  
y2= 

0,292  

       0,6  

  A1= 0,292 m2      

       y2= 0,486 m 

  

RADIO 
HIDRÁULICO       

  
Rh= 

 b*y     PENDIENTE  

  b+2y    
Q= 

1*A*Rh^2/3*S^1/2 

       n  

  
Rh2= 

  0,6*0,486         

  0,6+2*0,486   
S2^1/2= 

    Q*n      

       A*Rh^2/3  

  Rh2= 0,186 m      

       
S2^1/2= 

  0,45*0,013   

  FROUDE    0,292*0,186^2/3 

  
F= 

   V          

  √g*y    S2^1/2= 0,061647  

          

  
F2= 

1,542    S2= 0,0038  

  √9,81*0,486   S2= 0,38 % 

          

  F2= 0,706303    ENERGÍA  

       
E2= y2+ 

V2^2  

 REYNOLDS     2*g  

RE2= 
V*L  ν= 1,007^-6 m2/s     

  ν  L= 280 m  
E2= 0,486+ 

1,52^2  

       2*9,81  

RE2= 
1,542*280 

 

       

1,007^-6      E2= 0,6075 m/m 

          

RE2= 450,373         

Régimen Laminar         

 

 

 

 



 
 

 
 

COMPROBACIÓN DE SECCIONES, PENDIENTES, RESALTO HIDRÁULICO Y 
PÉRDIDAS DE ENERGÍA 

Cálculo de pendiente 

Tramo 0+000 al 0+220 

 

Tramo 0+220 al 0+500 

 

Cálculo de sección 

Tramo 0+000 al 0+220 

 

 

 



 
 

 
 

Tramo 0+220 al 0+500 

 

Verificación de datos 

Tramo 0+000 al 0+220 

 

Tramo 0+220 al 0+500 

 

 

 



 
 

 
 

Cálculo del Resalto Hidráulico 

 

Pérdidas 

Tramo 0+000 al 0+220 

 

Tramo 0+220 al 0+500 

 

 

 



 
 

 
 

 

CORTE RELLENO CORTE RELLENO CORTE RELLENO

0+000 0,17 0,25

4,87 0,12 97,41 2,48

0+020 9,57

12,40 247,93

0+040 15,23

14,05 281,00

0+060 12,88

14,20 284,00

0+080 15,53

15,35 307,00

0+100 15,18

14,50 290,00

0+120 13,83

14,14 282,84

0+140 14,46

7,79 155,84

0+160 1,13

3,95 79,00

0+180 6,78

8,10 162,00

0+200 9,43

9,75 195,00

0+220 10,08

18,96 379,10

0+240 27,84

25,97 519,35

0+260 24,10

23,48 469,55

0+280 22,86

22,47 449,33

0+300 22,08

19,98 399,53

0+320 17,88

22,66 453,20

0+340 27,45

24,92 498,36

0+360 22,39

20,27 405,46

0+380 18,16

17,00 340,04

0+400 15,85

16,74 334,72

0+420 17,62

16,49 329,73

0+440 15,35

14,27 285,35

0+460 13,19

6,59 0,48 131,85 9,62

0+480 0,96

2,46 49,14

0+500 3,95

TOTAL 368,88 3,06 7377,58 61,24

DISTANCIA 

ESTANDAR

AREA Am VOLUMEN



 
 

 
 

 
 
 

PRESUPUESTO REFERRENCIAL 

      

RUBRO DESCRIPCIÓN UNIDAD CANTIDAD 
PRECIO  PRECIO 

UNITARIO TOTAL 

101  Desbroce y limpieza   m2  2.500,00 17,34 43.338,13 

            

102  Replanteo, nivelación y colocación de laterales con estacas   m  500,00 1,56 778,76 

            

103  Excavación en suelo normal a maquina   m3  784,00 2,41 1.890,53 

            

104  Relleno compactado (a mano) con mat. A capas de 20 cm con h. opt.    m3  1.255,13 10,35 12.984,32 

            

105  Transporte de material de mejoramiento   m3-km  61,24 0,26 15,77 

            

106  Encofrado   m2  615,40 13,41 8.252,04 

            

107  Hormigón de f´c=210 kg/cm2, revestimiento de canal y/o estructuras   m3  104,80 207,50 21.745,95 

            

108  Suministro e instalación de Malla Electrosoldada de 6,25 m x 2,40 m   m2  699,00 10,64 7.436,53 

            

109  Junta de Construcción PVC e=10 cm   m  278,82 11,36 3.167,04 

            

110  Letrero de señalización de obra de 3,00 x 2,00 m   U.  1,00 623,32 623,32 

            

111  Implementos de protección para seguridad industrial   U.  1,00 398,52 398,52 

            

    
TOTAL PRESUPUESTADO 100.630,91 



 
 

 
 

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

 

(horas/und)

RUBRO  :    101 UNIDAD : m2 RENDIM.  R   = 0,20

DETALLE :   Desbroce y Limpieza

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Tractor 165 hp 1,000 60,000 60,000 12,000

Herramientas menores (5% MO) - 0,100

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 12,100

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peon (Cat. E2) 1,00 3,180 3,180                    0,636

Operador Grupo 1 (Cat. C1) 1,00 3,570 3,570                    0,714

Engrasador (Cat. D2) 1,00 3,220 3,220                    0,644

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 1,994

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

TRANSPORTE PARCIAL     O 0,000

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 14,094

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 3,242

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 17,34

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    102 UNIDAD : m RENDIM.  R   = 0,026

DETALLE :   Replanteo, Nivelación y Colocaión de Laterales con Estacas

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Equipo de Topografía 1,000 8,000 8,000 0,208

Herramientas menores (5% MO) 0,013

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 0,221

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Topógrafo (Cat. D2) 1,00 3,570 3,570                    0,093

Cadenero (Cat. C1) 2,00 3,220 6,440                    0,167

-                            -

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 0,260

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Mojón de hormigon 15x30 cm U. 0,040 11,000 0,440

Estacas de Madera U. 0,050 1,250 0,063

Clavos de 2 1/2" kg 0,010 1,500 0,015

Pintura Esmalte Economica Gal 0,010 14,000 0,140

Cementina (25 kilos) U. 0,030 4,250 0,128

TRANSPORTE PARCIAL     O 0,785

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 1,266

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 0,291

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 1,56

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    103 UNIDAD : m3 RENDIM.  R   = 0,048

DETALLE :   Excavación en Suelo Normal a Máquina

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Retroexcavadora 1,000 30,000 30,000 1,440

Herramientas menores (5% MO) 0,025

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 1,465

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peon (Cat. E2) 1,00 3,180 3,180                    0,153

Maestro Mayor (Cat. C1) 0,10 3,570 0,357                    0,017

Operador Grupo 1 (Cat. C1) 1,00 3,570 3,570                    0,171

Engrasador (Cat. D2) 1,00 3,220 3,220                    0,155

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 0,496

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

TRANSPORTE PARCIAL     O 0,000

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 1,960

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 0,451

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 2,41

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    104 UNIDAD : m3 RENDIM.  R   = 0,200

DETALLE :   Relleno Compactado (a mano) con material

a capas de 20 cm con humedad óptima

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Compactador Manual de Plancha 5 hp 1,000 5,000 5,000 1,000

Herramientas menores (5% MO) 0,067

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 1,067

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peón (Cat. E2) 2,00 3,180 6,360                    1,272

Maestro Mayor (Cat. C1) 0,10 3,570 0,357                    0,071

-                            -

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 1,343

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Material de Mejoramiento m3 1,000 6,000 6,000

- -

- -

- -

- -

TRANSPORTE PARCIAL     O 6,000

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 8,411

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 1,934

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 10,35

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    105 UNIDAD : m3-km RENDIM.  R   = 0,007

DETALLE :   Transporte de Material de Mejoramiento

distancia 25 km

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Volqueta 8 m3 1,000 25,000 25,000 0,175

Herramientas menores (5% MO) 0,000 0,002

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 0,177

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Chofer de Volqueta (Cat. C1) 1,00 4,670 4,670                    0,033

-                            -

-                            -

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 0,033

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

TRANSPORTE PARCIAL     O 0,000

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 0,209

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 0,048

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 0,26

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    106 UNIDAD : m2 RENDIM.  R   = 0,125

DETALLE :   Encofrado

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

- -

Herramientas menores (5% MO) 0,063

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 0,063

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Carpintero (Cat. D2) 2,00 3,220 6,440                    0,805

Maestro Mayor (Cat. C1) 1,00 3,570 3,570                    0,446

-                            -

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 1,251

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Encofrado Metálico U. 1,000 4,500 4,500

Cuartonesdeencofrado Semiduros 2"x2" U. 0,250 15,000 3,750

Puntal de Caña Guadua 5m m 0,250 3,800 0,950

Clavos de 2" kg 0,060 3,000 0,180

Tuberia de PVC de 3/4" m 0,100 2,080 0,208

TRANSPORTE PARCIAL     O 9,588

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 10,902

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 2,507

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 13,41

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    107 UNIDAD : m3 RENDIM.  R   = 0,420

DETALLE :   Hormigón f́ c= 210 kg/cm2, revestimiento

de canal y/o estructuras

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Concretera 1,000 30,000 30,000 12,600

Vibrador 1,000 3,500 3,500 1,470

Herramientas menores (5% MO) 1,145

-

-

MANO DE OBRA PARCIAL    M 15,215

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peón (Cat. E2) 14,00 3,180 44,520                  18,698

Maestro Mayor (Cat. C1) 1,00 3,570 3,570                    1,499

Albañil (Cat. D2) 2,00 3,220 6,440                    2,705

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 22,903

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Aditivo kg 5,500 0,750 4,125

Cemento kg 513,330 0,170 87,266

Agua m3 0,450 1,000 0,450

Triturado 3/4" m3 1,540 20,000 30,800

Arena m3 0,905 8,000 7,240

Curador para hormigón kg 0,350 2,000 0,700

TRANSPORTE PARCIAL     O 130,581

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 168,699

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 38,801

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 207,50

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    108 UNIDAD : m2 RENDIM.  R   = 0,125

DETALLE :   Suministro e Instalacion de Malla Electrosoldada

de 6,25 m x 2,40 m φ10 mm @15 cm Fy=6000 kg/cm2

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Cizalla 1,000 0,500 0,500 0,063

Herramientas menores (5% MO) 0,082

- -

- -

- -

MANO DE OBRA PARCIAL    M 0,145

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peon (Cat. E2) 2,00 3,180 6,360                    0,795

Maestro Mayor (Cat. C1) 1,00 3,570 3,570                    0,446

Fierrero (Cat. D2) 1,00 3,220 3,220                    0,403

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 1,644

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Malla Electrosoldada 6,25m x 2,40 m m2 1,100 6,150 6,765

φ10 mm @15 cm

Alambra galvanizado #18 kg 0,060 1,600 0,096

-

-

TRANSPORTE PARCIAL     O 6,861

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 8,649

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 1,989

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 10,64

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    109 UNIDAD : m RENDIM.  R   = 0,100

DETALLE :   Junta de Construcción PVC e=10 cm

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Herramientas menores (5% MO) 0,066

-

-

-

MANO DE OBRA PARCIAL    M 0,066

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peón (Cat. E2) 2,00 3,180 6,360                    0,636

Albañil (Cat. D2) 1 3,22 3,22 0,322

Maestro Mayor (Cat. C1) 1,00 3,570 3,570                    0,357

-                            -

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 1,315

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Cinta de PVC 10 cm m 1,020 7,700 7,854

- -

- -

- -

- -

TRANSPORTE PARCIAL     O 7,854

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 9,235

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 2,124

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 11,36

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    110 UNIDAD : u RENDIM.  R   = 1,900

DETALLE :   Letrero de señalización de obra de 3,00 m x 2,00 m

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Amoladora 1,000 1,000 1,000 1,900

Herramientas menores (5% MO) 0,944

Soldadora Eléctrica 1,000 3,500 3,500 6,650

Compresor de aire 2hp 1,000 2,500 2,500 4,750

Dobladora Roladora 1,000 5,000 5,000 9,500

MANO DE OBRA PARCIAL    M 23,744

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

Peon (Cat. E2) 2,00 3,180 6,360                    12,084

Maestro Mayor (Cat. C1) 0,10 3,570 0,357                    0,678

Soldador (Cat. D2) 1,00 3,220 3,220                    6,118

-                            -

MATERIALES PARCIAL     N 18,880

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Lona con Leyenda impresa m2 7,300 42,000 306,600

Tubo cerr. galvanizado 2" U. 2,400 23,940 57,456

Tubo cuadrado galvanizado 1" U. 2,500 19,400 48,500

Hormigón Simple f´c=180 kg/cm2 m3 0,150 63,200 9,480

Suelda 60-11 lb 1,000 1,500 1,500

Pintura Anticorrosiva Gal 1,000 22,000 22,000

Diluyente L 0,100 2,000 0,200

Tiras de madera dura U. 3,000 2,000 6,000

Tablas duras U. 2,000 4,700 9,400

Pernos cadmeados de 1/4" x 3 1/2" U. 10,000 0,300 3,000

TRANSPORTE PARCIAL     O 464,136

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 506,760

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 116,555

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 623,32

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD



 
 

 
 

 

(horas/und)

RUBRO  :    111 UNIDAD : mes RENDIM.  R   =

DETALLE :   Implementos de protección para seguridad industrial

EQUIPOS

CANTIDAD TARIFA COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

-

-

MANO DE OBRA PARCIAL    M 0,000

CANTIDAD JORNAL/HOR COSTO HORA COSTO UNIT

A B C=A*B D=C*R

MATERIALES PARCIAL     N 0,000

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

Casco color blanco U. 10,000 8,200 82,000

Chaleco reflectivo color naranja U. 10,000 7,400 74,000

Gafasde protección U. 10,000 3,200 32,000

Guantes de latex caucho negro master U. 10,000 3,800 38,000

Botas (par) caucho amarillo U. 10,000 9,800 98,000

TRANSPORTE PARCIAL     O 324,000

CANTIDAD UNITARIO COSTO

A B C=A*B

-

-

-

-

-

PARCIAL     P 0,000

Machala, Octubre del 2015 TOTAL COSTOS DIRECTOS    X = (M+N+O+P) 324,000

INDIRECTOS Y UTILIDAD     X 23,00% 74,520

OTROS: FISCALIZACIÓN ==> 0,00% 0,000

0,000

                    FIRMA COSTO TOTAL DEL RUBRO 398,52

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N UNIDAD

ANALISIS DE PRECIOS UNITARIOS

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 

        D  E  S  C  R  I  P  C  I  O  N 



 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 




